

## 大力弘扬宪法精神 全面推进依法治国

我市各区县积极开展宪法宣传活动

## 让宪法精神深入每位公民心中

**本报讯** 今年12月4日是第十二个国家宪法日,恰逢全民普法四十周年与“八五”普法收官的关键节点。连日来,全市各区县通过文艺表演、知识展板、互动竞答等群众喜闻乐见的形式,开展了一系列内容丰富的宪法宣传活动,推动宪法精神走进千家万户,深入每一位公民心中。

12月2日,云阳县在莲湖法治公园举行“宪法宣传周”集中宣传活动。在宪法主题打卡点,参与者通过拍照打卡、知识展板、互动问答等形式,系统学习宪法的地位、作用与发展历程。普法数字廊内,“普法大师”“普法骑行”“普法之路”三大互动装置吸引青少年踊跃参与,科技与法治的融合,让普法教育更加生动鲜活。工作人员还向群众发放宣传资料及定制普法物品500余份。

12月3日,渝中区2025年“宪法宣传周”暨执法改革护企行主题活动在解放碑中心广场举行(如图)。执法人员将日常执法场景艺术化,带来了诗朗诵《法治的信仰》、法治情景剧《执法的温度与刻度》等普法作品,形象展示渝中区“执法改革护企行”的法治实践成果,让“法治是最好的营商环境”这一理念更加可知可感,引得市民、游客纷纷点赞。活动还举行了法律知识互动问答、设置多个法律咨询互动展示区,积极开展法治宣传,并为市民、游客提供法律咨询服务。

12月4日,由巴南区政协文教委、区法学会、区妇女联合会、巴南区关心下一代工作委员会联合主办,重庆财经学院与重庆市巴南区花溪第二小学校共同承办的“与法童行·宪在出发”法治教育活动举行。百余名学生齐声诵读宪法选段,主办方向学校赠送100册法治与成长类爱心书籍,为孩子们送上一份饱含温度的“礼物”,鼓励他们从阅读中汲取法律智慧、



涵养正气品格,让宪法精神真正扎根校园、浸润童心。

12月3日,长寿区在菩提街道时代中心广场举行“宪法宣传周”集中宣传活动。活动聚焦“宪法+部门”联动效能,精准推送与群众生产生活紧密相关的法律法规内容。现场发放宣传手册、海报等资料1000余份,为200余名群众解答了民生领域的法律问题。此次“面对面”的交流互动,切实提升了群众的宪法认知度和法治意识,强化了普法工作的针对性与实效性,为后续“宪法宣传周”系列活动的深入开展奠定了坚实基础。

12月4日,潼南区在奋进广场举行“宪法宣传周”集中宣传活动。活动现场上的每一个法治小摊面前都围满了群众,咨询声、解答声、交流声此起彼伏。从消费维权到财产继承,从反诈知识到家庭和睦,工作人员将专业法律条文

转化为生动的民生服务,现场为群众解决难题。各单位紧密结合自身职能,将宏大的宪法精神化解为一个个具体的生活答案,实现法治服务与民需民盼的“零距离”对接。

12月4日,开州区在时代金街广场举行“宪法宣传周”集中宣传活动。本次活动与开州区文化惠民品牌“壹圆剧场”搭台共创,创新采取“原创法治文艺节目+现场法律咨询+集中宣传”形式,将宪法法律知识融入文艺表演,让法治宣传更接地气、更聚人气、更有生气,吸引了近千名群众到场参与。同时,现场进行的宪法知识有奖问答环节也让市民在互动中加深了对宪法的认知和理解。

记者 叶会娟 杨雪 张成林 张柳  
妞 罗翠  
通讯员 袁一平 唐美云 张艳珊 卢  
鹏凤

九龙坡区石坪桥街道:  
宣传方式丰富多样  
法治文化浸润人心

**本报讯** 连日来,九龙坡区石坪桥街道开展形式多样的“宪法宣传周”活动,让宪法精神走进群众日常生活,用法治文化浸润百姓心田。

在开展的送法进社区活动中,邀请区人大代表、区人大监察和法制委员会委员、区律师事务所党支部书记贺岱主讲,结合社区居民生活实际,用通俗易懂的语言解读了宪法的根本地位、核心要义及我国宪法发展历程,重点阐释了公民的基本权利与义务等关键内容。

在文艺演出暨法治公益集市活动中,以造漆村“九龙坡区民主法治街区”为主阵地搭台唱戏,通过歌舞、器乐、走秀等丰富多样的节目宣传法治建设的巨大成就。

记者 舒楚寒

大足区中敖中学:  
举办法治宣讲活动  
引导学生敬畏法律

**本报讯** 为推动宪法精神融入日常育人的各个环节,12月3日,大足区中敖中学举行法治宣讲活动。

大足区委常委、政法委书记杨烈以“立少年之志 守法治之基——做尊法学法守用法的新时代好少年”为主题,围绕“铭记殷切期盼,勇担法治责任”“筑牢法治防线,守护成长之路”“融汇法治理念,夯实法治之基”三大核心要点展开了一场深入浅出、精彩纷呈的宣讲。他结合8起未成年人违法犯罪案例和7起涉及未成年人受侵害及安全事故的案例,对相关法律条款进行了细致入微的解读。

此次活动以鲜活案例解读法律,引导学生明确法律边界,在心中建立起对法律的敬畏之心,筑牢了校园法治安全防线。

通讯员 周孜

开州区法院创新执行失信分级惩戒与信用修复机制

## 9个月助104家涉执企业纾困重生

**本报讯** 12月2日,开州区法院召开新闻发布会,正式推出“创新执行失信分级惩戒与信用修复机制”,并详细通报了机制的建设背景、核心内容、运行成效及典型案例。这一机制的出台,为解决传统执行工作中的诸多痛点问题提供了全新思路,在司法执行领域引发广泛关注。

在传统执行工作中,失能与失信区分不精准、惩戒标准模糊、信用修复流程不规范等问题较为突出。部分“诚实而不幸”的被执行人因客观原因失去履行能力,却与恶意逃债者面临同等惩戒,既影响其正常生产生活,也不利于市场主体纾困重生;同时,信用修复缺乏明确标准,导致被执行人履约积极性不足,影响执行效率。

为破解上述难题,开州区法院立足司法职能,主动融入信用重庆建设,践行“如我在执”理念,于2025年3月制定《执行分级惩戒工作指引》《失信被执行人信用修复实施细则(试行)》,在全国率先运行。9个月以来,机制实现从“粗放惩戒”向“精准治理”的转变,涉执行投诉减少15%,涉执行信访量同比下降23.6%,一批陈年积案得到实质化解。

该机制的核心在于精准区分“执行失能”与“执行失信”两类主体,对前者展现司法温度,对后者实施差异化惩戒。其中,“执行失信”依据行为性质、情节和后果划分为3个等级:

“恶意逃废债”:针对11种有履行能力却故意逃避债务的恶劣行为,采取限制高消费、纳入失信名单等严厉措施,情节严重者将予以司法拘留或移送追究拒执刑事责任。

“客观履约障碍”:适用于因企业经营困难、突发重大疾病等客观原因导致无履约能力的情形,采取柔性处理方式,助力被执行人重启经营。

“程序性瑕疵”:针对未签收法律文书等非主观故意的程序问题,设置容错机制,被执行人及时改正即可免予严厉惩戒。

在信用修复方面,开州区法院制定《失信被执行人信用修复实施细则》,从范围、条件、申请、解除、评查、处理、告知、恢复、监管9个方面规范信用修复流程。首创“基础分+赋项分”的信用修复评分体系,对积极履行义务、主动纠正失信行为的被执行人赋予信用修复积

分,积分达到一定标准即可对应修复信用记录。该体系将配合执行、分期履行、担保增信、企业前景、公益行为等纳入评估,分级累加赋分,并制作《信用修复积分标准对照表》,对4个基础项、17个赋分小项逐一进行对照修复,实现了信用修复的规范化和标准化。

为方便当事人办理相关业务,开州区法院推出“两图一书”宣传材料,在执行事务中心开辟绿色通道,提供线下一站式服务;线上则依托“人民法院在线服务平台”“全渝数字法院”等多个平台,实现信用修复、惩戒申请、材料提交、结果查询等功能“一网通办”。法院在信用修复完成后三日内,将通过短信发送电子信用修复证明链接,提升办事效率。

截至2025年11月,该机制已限制高消费4670人次,纳入失信名单600人,司法拘留46人,惩戒虚假诉讼2人,失信人员同比减少300人;促成执行和解706件,解除信用惩戒1184人次,临时解除限高限消50余人次,出具电子信用修复证明500余份,助力104家涉执企业纾困重生。

记者 叶会娟

## 公民权利岂容随意剥夺

□思正恪

让人“自觉放弃一切自由”?除宪法外,我国劳动法、劳动合同法也在保障劳动者权益的框架下,强调建立合法、合理的管理制度。企业对工作场所进行必要管理的边界,必须止于与工作直接相关的、合理的、且不侵犯劳动者基本人格尊严与法定权利的范畴,而不是无止境地擅自扩大生产管理权限和范围,甚至不受限制。

这条刺目的企业标语,撕开了某些职场的不良生态;它不仅是安全警示的越界,更折射出某些企业将“人的价值”让位于“物的管理”的陈旧观念。他们将员工视为需要绝对服从的“生产环节”,而非拥有权利与尊严的“主体”;这种思维与“奋斗文化”被异化为强迫加班、放弃休假等现象如出一辙,严重地侵蚀着劳动者的尊严与合法权益,阻碍着社会生产力的进步。

今年12月4日是我国第十二个国家宪法日。包括“公民的人身自由不受侵犯”等规定在内的宪法,早已深入人心。然而,近日一张关于广西恒逸新材料有限公司的图片在网络上广泛流传,图片中公司门头上悬挂的“进入厂区,请自觉放弃一切自由”的白底红字标语骇人醒目,引发热议。

就标语本意而言,厂方或许是想强调为保障安全生产遵守厂区纪律的重要性。但是,这种措辞更容易让人联想到某些极端封闭的管理环境,而非一个法治社会下的合规企业;在这里,管理方的权威是绝对的,个体的基本权利被完全剥夺。这已不是普通的安全告知,而像是一份单方面宣告的“领地法则”。

工厂不是监狱更不是法外之地,打工入厂不过是想通过劳动养家糊口,厂方凭啥

法治社会的进步,体现在对每一处微小权利的尊重与守护之中。企业可以要求员工遵守规章,但无权要求其“放弃一切自由”;管理者可以强调纪律,但不能践踏我们生而为人的宝贵尊严。恒逸这条标语为社会敲响了一记警钟:任何企业的规章制度与管理文化,其底线都必须牢牢锚定在国家的法律法规与社会的公序良俗之上;构建和谐劳动关系、树立正向企业形象,需要的不是骇人的标语和傲慢的管理,而是对劳动者的尊重、对法律的敬畏以及与公众坦诚沟通的智慧。毕竟,《中华人民共和国宪法》还赫然宣示着:“中华人民共和国的一切权力属于人民。”

法治一评

市自媒体协会:  
深化网络生态治理  
共建良好网络空间

**本报讯** 12月4日,重庆市自媒体协会召开第一次会员大会暨成立大会。该协会在重庆市委网信办指导下发起设立,旨在深化网络生态治理,共建风清气正的网络空间。

会员大会上,市委网信办相关负责人宣读了《关于同意成立重庆市自媒体协会的批复》。全体会员审议并表决通过了协会选举办法、章程、会费标准与管理办法等制度,选举产生了协会第一届理事会理事、监事会监事及协会领导班子。

市委网信办副主任魏春表示,协会要充分发挥协调服务功能推动构建“规范有序、健康发展”的行业生态,让自媒体大流量澎湃正能量。

参会会员一致表示,协会成立正当其时、意义深远。大家将以此为契机,进一步强化行业自律,提升内容品质,在传播正能量、弘扬主旋律方面发挥积极作用,共同书写重庆自媒体行业高质量发展新篇章,为现代化新重庆建设贡献更多智慧和力量。

记者 唐孝忠

交通执法轨道交通支队:  
强化执法服务保障  
倡导文明出行理念

**本报讯** 12月5日是第40个国际志愿者日。市交通执法总队轨道交通支队三大队与轨道环线华龙站方,联合开展“暖心服务,安全畅行”主题志愿者服务活动。

活动中,双方工作人员与志愿者在车站各关键点位提供全方位服务。他们不仅耐心解答问询、引导快速通行,帮扶乘客、维护候车秩序,更主动向过往乘客发放轨道交通车站通道出入口禁止事项等资料80余份。通过面对面讲解、案例示警等方式,志愿者将文明出行规范、紧急情况处置及防盗防骗知识传递给广大旅客,使服务台从“固定解答点”变为“流动宣传站”。

此次活动,将贴心服务与安全宣传深度融合,有效提升公众的安全防范意识与自我保护能力,进一步弘扬“奉献、有爱、互助、进步”的志愿精神。

记者 舒楚寒